

# روزنامہ

## The Daily ALFAZL

ایڈیٹیو  
دوشنبہ ۱۲

جلد ۱۹ نمبر ۲۰۹  
۱۲ اکتوبر ۱۹۴۲ء  
۱۶ جمادی الاول ۱۳۶۱ھ  
۱۲ ستمبر ۱۹۶۵ء

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -  
لہوہ ۱۲ ستمبر کو وقت پندرہ بجے صبح  
پرسوں اور کل حضور کو ضعف کی تکلیف رہی۔ کل تکلیف نسبتاً زیادہ  
رہی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔  
اجاب حضور کی صحت کا ملہ دعا جملہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

# صدر مملکت کے قومی دفاعی فنڈ میں صدر انجمن احمدیہ پاکستان کی طرف سے ایک لاکھ روپے کی نقد ادائیگی

## پاکستان کی جملہ جماعت ہائے احمدیہ اور ان کے ایشیا پیشہ اجباب اپنی روایات کو

### برقرار رکھتے ہوئے قومی دفاعی فنڈ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں

اور ایشیا پیشہ افراد اس فنڈ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے کر ایک دوسرے پر برکت ملنے میں  
کوئی کسر ٹھانہ نہیں رکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ جملہ جماعتوں اور اجباب کو اس کی توفیق عطا فرمائے آمین

صدر مملکت فیلڈ مارشل محمد ایوب خاں کی اپیل پر کہ ال پاکستان قومی دفاعی  
فنڈ میں نہایت فراخ دلی کے ساتھ بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ سیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان کی طرف سے قومی دفاعی فنڈ میں ایک لاکھ روپیہ بھجوا دیا گیا ہے۔  
نیز صدر مملکت کو یہ یقین بھی دلایا گیا ہے کہ انشاء اللہ العزیز پاکستان کی  
جماعت ہائے احمدیہ اور ان کے افراد قومی دفاع کی خاطر دیگر مطلوبہ قربانیوں کے  
ساتھ ساتھ حسب انتظام مالی قربانیاں پیش کرنے میں بھی کسی سے پیچھے نہیں رہیں گے  
چنانچہ پاکستان کی جملہ جماعت ہائے احمدیہ اور ان کے ایشیا پیشہ افراد سے  
اپیل کی جاتی ہے کہ وہ اس نازک موقع پر اپنی شاندار روایات کو برقرار رکھتے ہوئے  
صدر مملکت کے قائم کردہ قومی دفاعی فنڈ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور حسب استطاعت  
فوری طور پر زیادہ سے زیادہ رقوم اس فنڈ میں بھجوائیں۔ اجباب کو یاد رکھنا چاہیے کہ وطن  
عزیز کی حفاظت ہر شہری کا مقدس فرض ہے۔ اس راہ میں کسی بھی مالی اعانت اور  
کسی بھی قربانی سے ہرگز دریغ نہیں ہونا چاہیے۔ امیدو اتن ہے کہ جماعت احمدیہ کے فرض نشاں

## صدر مملکت کی طرف سے قومی دفاعی فنڈ کا قیام بڑھ چڑھ کر مالی قربانیاں پیش کرنی اپیل

داؤد پندی -- سورہ ۱۰ ستمبر کو صدر مملکت فیلڈ مارشل محمد ایوب خاں نے قومی دفاعی فنڈ قائم کیا  
ہے اور قوم سے اپیل کی ہے کہ وہ پاکستان کی بہادر مسلح افواج کی امداد کے لئے نہایت فراخ دلی  
سے بڑھ چڑھ کر مالی قربانیاں پیش کر کے اس فنڈ میں حصہ لیں  
صدر مملکت نے اپنی اپیل میں فرمایا ہے۔ "ہماری تاریخ کے اس انتہائی نازک مرحلہ میں جبکہ ہم ایک  
ظالم دشمن کے جابرانہ حملہ کے خلاف اپنے وطن عزیز کا دفاع کر رہے ہیں۔ آپ میں سے ہر ایک کو  
اپنا مفوضہ فرض ادا کر کے ایک اہم کردار ادا کرنا ہے۔  
ہماری بہادر مسلح افواج میدان جنگ میں اپنے جوہر دکھا رہی ہیں قوم کو کوئی اپنے تمام وسائل کو  
جمع کر کے اپنی مسلح افواج کا ہاتھ بٹانا چاہیے اور ان کا حوصلہ بڑھانا چاہیے۔ دن رات ہر لمحہ اور  
ہر لمحہ آپ میں سے ہر ایک کو خود اپنے دل سے یہ سوال کرنا چاہیے کہ قومی دفاع کی جوہر جہد میں  
میرا اپنا حصہ کیا ہے۔ آپ اس سوال کا جواب مختلف طریقوں سے دے سکتے ہیں۔ حضور نے فرمایا ہے  
بیچ کر پیداوار کو بڑھا کر اور کھ خرچ کر کے بھی آپ قومی دفاع کی جوہر جہد میں حصہ لے سکتے ہیں۔ یاد رکھیں  
وطن عزیز کی حفاظت کی خاطر کوئی مالی اعانت اور کوئی قربانی بھی بڑی نہیں کہہ سکتی۔ اس راہ میں  
رہنے والی قربانی جو حقیر نام ورنہ چاہیے۔ امداد کی جو پیشکش معمولی ہو رہی ہے۔ (باقی دیکھیں)

روزنامہ الفضل رومہ  
مورخہ ۱۳ ستمبر ۱۹۶۵ء

# ابتداء اول کا فلسفہ

اسلام ایک ہم گیر دین ہے وہ زندگی کے ہر پہلو میں ہماری شکل راہ نمائی کرتا ہے۔ انسان کو زندگی میں ابتداءوں کا بھی سامنا کرنا پڑتا ہے۔ ان کا راستہ ہموار نہیں ہوتا بلکہ سینکڑوں کھائیوں اور گھاٹیوں اور دشوار گزار تاروں آتی ہیں۔ جن کو گزر سے بغیر منزل مقصود حاصل نہیں ہو سکتی۔ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اس امر سے بھی آگاہ کیا ہے اور بتایا کہ ابتداءوں اور آزمائشوں کا آثار ضروری ہے۔ اس لئے مسلمانوں کو ان کے لئے ہر وقت تیار رہنا چاہئے اور اللہ تعالیٰ نے ابتداءوں کا فلسفہ چند الفاظ میں اس طرح بیان فرمایا ہے۔

وَلِبَلِّئُكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوْفِ  
وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الْأَمْوَالِ  
وَالْأَنْفُسِ وَالْعُقْرَاتِ ۗ  
وَلِبَلِّئُ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ  
إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ  
قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَأَنَا لِيَّهِدْرَجُونَ  
وَأُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ  
مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ  
وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُحْسِنُونَ

یعنی ہم تم کو کسی قدر خوف اور بھوک اور مال اور جانوں اور بھولوں کی کمی کے ذریعہ سے ضرور آزمائیں گے۔ اور اسے رسول تو ان صبر کرنے والوں کو خوشخبری سنا دے گا جن پر جب بھی کوئی مصیبت آئے گی جو تمہارے لئے نہیں ہے (یعنی جتنے بھی تمہارے لئے ہیں۔ اور اس کی طرف سے لوٹنے والے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن پر ان کے رب کی طرف سے برکتیں نازل ہوتی ہیں۔ اور رحمت بھی اور یہی لوگ ہدایت یافتہ ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اللہ تعالیٰ چاہتا تو انسان کو ایک حالت میں رکھ سکتا تھا۔ مگر بعض مصالح اور امور ایسے ہوتے ہیں کہ ان پر بعض عجیب و غریب اوقات اور حاسین آتی رہتی ہیں۔ ان میں سے ایک ہم دھم کی بھی حالت ہے۔ ان

اختلافات حالات اور تغیر تبدیل اوقات سے اللہ تعالیٰ کی عجیب و غریب قدرتیں اور اسرار ظاہر ہوتے ہیں۔ کیا اچھا کہا ہے کہ اگر دنیا بیک دستور ماندے بسا اسرار مستور ماندے جن لوگوں کو کوئی ہم دھم دنیا میں پہنچتا اور جو بجائے خود اپنے آپ کو بڑے ہی خوش قسمت اور خوشحال سمجھتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے بہت سے اسرار و حقائق سے ناواقف اور نا آشنا رہتے ہیں۔ اس کی اسی ہی مثال ہے کہ مدرسوں میں سلسلہ تعلیم کے ساتھ یہ بھی لازمی رکھا گیا ہے کہ ایک خاص وقت تک لڑکے درس بھی کریں۔ اس مدرس اور قواعد وغیرہ سے جو سکھائی جاتی ہے۔ ہر رشتہ تعلیم کے اشہدوں کا یہ منشا تو ہوا نہیں سکتا۔ کہ ان کو کسی لڑائی کے لئے تیار کیا جائے۔ اور تہہ یہ ہو سکتا ہے۔ کہ وہ وقت ضائع کیا جاتا ہے۔ اور لڑکوں کا وقت کھیل کود میں صرف کرنا جاتا ہے۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ بعض جو حرکت کو چاہتے ہیں۔ اگر ان کو بالکل بے کار چھوڑ دیا جائے تو پھر ان کی طاقتیں زائل اور ضائع ہو جائیں اور اس طرح پر اس کو پورا کیا جاتا ہے۔ بظاہر درزش کرنے سے اعصاب کو تکلیف اور کسی قدر کان ان کی پرورش اور صحت کا موجب ثابت ہوتا ہے اسی طرح ہر ہماری فطرت کچھ ایسی واقع ہوتی ہے کہ وہ تکلیف کو بھی چاہتی ہے تاکہ تکمیل ہو جاوے اس لئے اللہ تعالیٰ کا فضل اور احسان ہی ہوتا ہے۔ جو وہ انسان کو بعض اوقات ابتداء میں ڈال دیتا ہے۔ اس سے اس کی رضا یا تقضا اور صبر کی قوتیں برحق ہیں۔ جس شخص کو خدا پر یقین نہیں ہوتا۔ ان کی یہ حالت ہوتی ہے کہ وہ ذرا ہی تکلیف پہنچنے پر گھبرا جاتا ہے۔ اور وہ خود کوشی میں آرام

دیکھتا ہے۔ مگر انسان کی تکمیل اور تربیت چاہتی ہے۔ کہ اس پر اس قسم کی ابتداء آویں اور تاکہ اللہ تعالیٰ پر اس کا یقین بڑھے۔“

دلفظانات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد سوم ص ۱۹۵ (دستا)  
اس کے بعد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بتلایا ہے کہ ابتداء نہ آنے کے کیا کی نقصانات ہیں۔ آپ فرماتے ہیں۔

”اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔ لیکن جن کو تفرقہ اور اجتہاد نہیں آتا۔ ان کا حال دیکھو کہ کیسے ہوتا ہے۔ وہ بالکل دنیا اور اس کی خواہشوں میں منہمک ہو گئے ہیں۔ ان کا ہر اور کی طرف نہیں اٹھتا۔ خدا تعالیٰ کا ان کو بھول کر بھی خیال نہیں آتا۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اعلیٰ درجہ کی خوبیوں کو ضائع کر دیا اور بجائے اس کے اونے درجہ کی باتیں حاصل کیں۔ کیونکہ ایمان اور عرفان کی ترقی ان کے لئے وہ راحت اور اطمینان کے سامان بھی پیدا کرتا ہے جو کسی مال دولت اور دنیا کی لذت میں نہیں ہے مگر افسوس کہ وہ ایک بچہ کی طرح آگ کے کنارے پر خوش ہو جاتے ہیں۔ اور اس کی سوزش اور نقصان سے آگاہ نہیں۔ لیکن جن پر اللہ تعالیٰ کا فضل ہوتا ہے۔ اور جن کو ایمان اور یقین کی دولت سے مال مال کرنا ہے۔“

یہ مت سمجھو کہ جس کو ہم دھم پہنچتا ہے وہ قسمت ہے نہیں خدا اس کو بیمار کرتا ہے۔ جیسے ہم لگانے سے پہلے جیرا اور جراحی کا عمل ضروری ہے۔ غرض یہ کہ فطرت میں ایک امر واقع شدہ ہے جس سے اللہ تعالیٰ یہ ثابت کرتا ہے کہ دنیا کی حقیقت کیا ہے اور اس میں کیا کیا باتیں اور حوادث آتے ہیں۔ ابتداءوں میں ہی عاقلوں کے عجیب و غریب خواہش اور اثر ظاہر ہوتے ہیں۔ اور سچ تو یہ ہے کہ ہمارا خدا تو دنیاؤں ہی سے پیدا ہوتا ہے۔“

دلفظانات جلد سوم ص ۱۹۵ (دستا)  
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ابتداءوں کا وہی فلسفہ بتلایا ہے جو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بتلایا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انسانی زندگی کی تکمیل بغیر ابتداءوں میں سے گزرنے کے ہو ہی

نہیں سکتی۔ اسلام انسانی زندگی کی تکمیل کرنا چاہتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس راستہ کے اصول و آداب بھی وضع فرمادیئے۔ انسانی قوتیں جو انسان کی فطرت میں اللہ تعالیٰ نے ودیعت کی ہوئی ہیں وہ بروئے کار نہیں آسکتیں۔ اگر ان کے اظہار کا ہمیں بھی موقع ہی نہ ملے اور یہ موقعہ ابتداء ہی ہم پہنچاتے ہیں جس قوم کو اللہ تعالیٰ نے زندگی میں امتداد کرنا چاہا ہے۔ اس کو وہ نہایت حکمت کے ساتھ تربیت دیتا ہے۔ اس پر مصیبتیں اور ابتداء آتے ہیں۔ اس لئے نہیں کہ اللہ تعالیٰ تعزیراً یا اللہ انسان کو دکھ دینا خوش ہوتا ہے۔ بلکہ اس لئے کہ ان ابتداءوں سے وہ قوم کو صبر و استقلال کی مشق کر دیتا ہے اور جو قوم ان میں سے سرخرو ہو کر نکلتی ہے۔ وہ اسی طرح کندن کی بنا لگتی ہے۔ جس طرح سونا آگ میں گھل نکلتا ہے مشہور شعر ہے کہ

گستے بس شہ سوار ہی میدان جنگ میں  
وہ لفضل کی گسے گا جو گھٹنوں کے بل پہ  
اس کا مطلب یہ ہے کہ جو قوم ترقی چاہتی ہے۔ اس کو وہ چھوڑنے کے استاء ضرور چھوڑنے پڑتے ہیں۔ جن کا ذکر قرآن کریم کی آیات مندرجہ بالا میں کی گئی ہے۔ یعنی ان پر خوف کی حالت بھی طاری کی جاتی ہے۔ دشمن ان پر حملہ آور ہوتا ہے۔ جس سے ان کی زندگی زیادہ جاتی ہے۔ اور قوم کا ہر فرد چونکہ جو جاتا ہے پھر اسی حالت میں ان کے سامان ہائے ضرورت کی بھی کمی ہو جاتی ہے۔ ذرا تلخ آمد و رفت کے محذور ہونے کی وجہ سے ضروریات ہم نہیں پہنچ سکتیں۔ جو لوگ مرغ بلاذ کھانے کے غامی ہوتے ہیں۔ ایسی حالت میں ان کو بھنے ہوئے چنے بھی ہدیہ نہیں آتے۔ پانی روک دیا جاتا ہے۔ الغرض طرح طرح کی تنگیوں رزق میں آجاتی ہیں۔ یہی وہی نقصانات اٹھانے پڑتے ہیں۔ اس سے بھی زیادہ اپنی جانیں اندر کرنی پڑتی ہیں۔ اور یہاں تک کہ ہماری قسمت کے پھل یا دوسرے پھل بھی نصیب نہیں ہوتے۔ بظاہر یہ دکھ معلوم ہوتا ہے مگر حقیقت میں یہ صبر آزمائی اور استقامت پذیری کا ذریعہ ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جب انسان ابتداءوں میں پورا اترتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی برکتیں اس پر نازل ہوتی ہیں۔ ان ان حساب میں صبر کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کو یاد آتا ہے۔ اور اپنی زندگی کے اعلیٰ مقاصد کی طرف توجہ کرنے لگتا ہے۔ اور آخر وہ اپنے مقاصد میں کامیاب ہوتا ہے۔ اور کامیابی اور کامیابیوں کی برکت سے متمتع ہوتا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَلِبَلِّئُ الصَّابِرِينَ  
وہی رسول صبر کرنے والوں کو خوشخبری سنا دے۔“

# جب مومنوں کو تکلیف دی جاتی ہے تو خدائے واحد و احد سے انزاتا ہے

## اگر لڑنے والوں کے سامنے سینہ سپر ہو جاتا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز سورہ الشعراء کی آیات

الذی خلقنی فھو یدینہ والذی ہو یطعمنی ویسقینہ واذا مرضت فھو یشفی منی والذی یمیتنی ثم یرجینہ والذی اطعم ان یتغفر لی خطیبتی یوم الدین

کی تفسیر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

حضرت ابراہیم علیہ السلام

نے انہیں جواب دیا کہ تم مجھے ان معبودوں کی حالت لڑتاؤں میں کی تم پرستش کرتے چلے آئے ہو۔ یعنی تم بھی اور تمہارے پہلے باپ دادا بھی۔ تمہارے یہ سب معبود میرے دشمن ہیں سوائے رب العالمین خدا کے جسے مجھے پیدا کیا ہے۔ اگر یہ بت اپنے اندر کوئی طاقت رکھتے تو کیا یہ سب مل کر مجھ کیلئے پر غالب نہ آجاتے اور مجھے تباہ و برباد نہ کر دیتے؟ اس جگہ عدد ذکر مفرد استعمال ہوا ہے جو عدد کی خبر کے طور پر آیا ہے۔ حالانکہ چاہیے تھا کہ اعداد کا لفظ استعمال کیا جاتا جو جمع ہے۔ سو اس کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ یہ عربی زبان کا محاورہ ہے کہ کبھی بلند اور کبھی اور خبر کو مفرد لے آتے ہیں۔ چنانچہ اس سورہ کے شروع میں ہی آتا ہے کہ فقولا ایضا رسول رب العالمین۔

یعنی اسے موسیٰ اور ہارون اور فرعون سے کہنا کہ ہم دونوں اپنے رب کے رسول ہیں حالانکہ موسیٰ اور ہارون دو نبی تھے۔ اور بظاہر اتنا رسول رب تک کی بجائے اتنا رسول رب تک کہنا چاہیے تھا مگر وہاں رسول رب تک کی بجائے اتنا رسول رب تک اسی لئے کہا گیا ہے کہ عربی زبان میں یہ طریق کلام رائج ہے۔ چنانچہ عربی میں کہتے ہیں:-

ھذا ان رسولی وھو کبلی وھو لاک رسولی وھو کبلی  
فتح البیان جلد ۷ ص ۱۰۱

یعنی یہ دونوں میرے رسول اور کبیل ہیں اور یہ سب میرے رسول اور کبیل ہیں حالانکہ ھذا ان کے بعد رسول لائی آنا چاہیے تھا یعنی یہ دونوں میرے رسول ہیں اور ھو لاک کے بعد رسولی آنا

چاہیے تھا کہ یہ سب میرے رسول ہیں۔ مگر تشبیہ کی خبر میں بھی واحد کا صیغہ استعمال کیا گیا اور جمع کی خبر میں بھی واحد کا صیغہ استعمال کیا گیا۔ پس یہ ایک مرد عربی کا طریق ہے جس پر کوئی اعتراض نہیں کیا جاسکتا۔

فانھم عدد ذی الارباب العالمین کے متعلق

بعض لوگ سوال کیا کرتے ہیں

کہ یہاں پتھر کے بے جان بتوں کو دشمن کیوں کہا گیا ہے۔ مفسرین نے اس سوال کا یہ جواب دیا ہے کہ یہاں قلب نسبت سے کام لیا گیا ہے۔ یعنی جس طرح ہماری زبان میں یہ کہا جاتا ہے کہ پیرنا لہ چلتا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہوتی ہے کہ پیرنا نہیں چلتا بلکہ پانی چلتا ہے اسی طرح یہاں کہا تو یہ گیا ہے کہ وہ میرے دشمن ہیں لیکن مراد یہ ہے کہ میں ان کا دشمن ہوں۔ چنانچہ قرآن نے ہی مجھے کئے ہیں اور ان الفاظ کو منقولہ قرار دیا ہے لیکن میرے نزدیک اس جگہ محققوں کے عقیدہ پر تعریض کی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ تم تو سمجھتے ہو کہ وہ معبود ہیں مگر میں ان کی عبادت نہیں کرتا اس لئے لازماً وہ میرے دشمن ہونگے سوئے رب العالمین خدا کے جس کی میں عبادت کرتا ہوں۔ پس اب ہم دیکھ لیں گے کہ رب العالمین خدا میری مدد کر کے مجھے بچاتا ہے یا تمہارے معبود میری دشمنی کر کے مجھے ہلاک کرتے ہیں۔ اگر ان بتوں میں بھی کوئی طاقت ہے تو چاہیے کہ یہ مجھے ہلاک کر دیں۔ لیکن وہ ایسا کبھی نہیں کر سکتے۔ سو اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ بالکل بے بس ہیں اور ان میں کوئی طاقت نہیں۔ چنانچہ نتیجہ سے بنا دیا کہ رب العالمین خدا نے ابراہیم کو بچا لیا اور اس کی قوم کے معبود اس کا کچھ بھی بگاڑ نہ سکے۔ اسی طرح اس

پیش گوئی کا یہ نتیجہ نکلا کہ یہودی جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ہانتے والے تھے وہ کامیاب ہو گئے اور ان کے دشمن تباہ ہو گئے۔

پھر رب العالمین کے الفاظ استعمال ترا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اسی طرف بھی اشارہ فرمایا ہے کہ میں جس خدا پر ایمان رکھتا ہوں۔

وہ ایک زندہ اور طاقتور خدا ہے

مگر تمہارے معبودوں میں تو جان ہی نہیں انہوں نے کسی کی مدد کیا کرتی ہے؟ بے شک رب العالمین کے معنوں میں یہ بھی داخل ہے کہ ہمارا خدا ان لوگوں کا بھی خدا ہے اور جانوروں کا بھی خدا ہے اور کیڑوں مکوڑوں کا بھی خدا ہے اسی طرح وہ قریوں کا بھی خدا ہے اور ایمانیوں کا بھی خدا ہے اور ہندوستانیوں کا بھی خدا ہے لیکن رب العالمین میں جن جہانوں کا ذکر کیا گیا ہے وہ زمانہ کے لحاظ سے بھی ہو سکتے ہیں۔ پس اس کے ایک معنی یہ بھی ہو سکتے ہیں کہ میں جس خدا کو پیش کرتا ہوں وہ ایک زندہ خدا ہے وہ آدم کے زمانہ کے لوگوں کا بھی خدا تھا وہ نوح کے زمانہ کے لوگوں کا بھی خدا تھا اور وہ میرے زمانہ کے لوگوں کا بھی خدا ہے اور بعد میں آنے والوں کا بھی خدا ہو گا۔ اور جو خدا آدم علیہ السلام کے زمانہ کے لوگوں کا بھی خدا تھا اور نوح علیہ السلام کے زمانہ کے لوگوں کا بھی خدا تھا۔ اور ہمارے زمانہ کے لوگوں کا بھی خدا ہے اور بعد میں آنے والے لوگوں کا بھی خدا ہو گا صاف ثابت ہوتا ہے کہ وہ ایک زندہ خدا ہے۔ اگر وہ زندہ خدا نہ ہوتا تو ہر زمانہ کے لوگوں کا کس طرح خدا ہو سکتا۔ پس رب العالمین کہہ کر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس طرف بھی توجہ دلائی کہ میرا خدا ایک زندہ خدا ہے جس سے ہر

زمانہ کے لوگ ویسا ہی فائدہ اٹھا سکتے ہیں جیسے پہلے لوگ فائدہ اٹھاتے رہے ہیں مگر تمہارے بت نہ پہلے لوگوں کو کوئی فائدہ پہنچا سکے اور نہ تمہیں کوئی فائدہ پہنچا سکے ہیں۔ تم اپنے سارے معبودوں کو میری تباہی کے لئے اکٹھا کر لاؤ اور ان کے آگے دو رو کر دعائیں کرو پھر دیکھو کہ

میرا رب العالمین خدا جیتتا ہے

یا تمہارے بت فسخ حاصل کرتے ہیں۔ گویا حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بتا یا کہ جس طرح ایک چھوٹا بچہ جب اکیلا گلی میں سے گزر رہا ہوتا ہے اور گلی کے اوپریں اور مٹریں لڑکے اس کو دنگ کرنے کے لئے اس پر حملہ کرتے ہیں تو ان کی آواز سن کر اس لڑکے کی ماں بے تاب ہو کر اپنے گھر سے باہر نکل آتی ہے۔ اسی طرح میرا رب العالمین خدا میرے ساتھ ہے۔

تم میری کتنی بھی مخالفت کرو اور مجھے کچلنے کے لئے خواہ انتہائی طاقت

صرف کر دو یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ میرا خدا مجھے چھوڑ دے اور تمہارے بت خدا کے واحد پر غالب آجائیں۔ دنیا کے بڑے سے بڑے بادشاہ۔ دنیا کے بڑے سے بڑے لیڈر انسانی اداؤں پر بھروسہ کرتے ہیں۔ ان کی تکلیفوں کے وقت کچھ انسان آگے آتے ہیں جو بعض دفعہ کامیاب ہوتے ہیں اور بعض دفعہ ناکام۔ مگر جب کسی مومن کو تکلیف دی جاتی ہے تو

خدائے واحد و احد خود آسمان سے

انزاتا ہے

اور وہ لڑنے والوں کے سامنے سینہ سپر ہو جاتا ہے اور یہ ایک بہترین انعام ہے جو کسی قوم یا فرد کو حاصل ہو سکتا ہے۔ یہی انعام ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی چماخت کو حاصل ہوا۔ یہی انعام ہے جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور

آپ کی جماعت کو حاصل ہوا یہی انجام ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام اور آپ کی جماعت کو حاصل ہوا۔ اور یہی انجام ہے جو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور آپ کی جماعت کو حاصل ہوا۔ ایک زندہ خدا اور طاقت ور خدا ان کے ساتھ تھا۔ اور جب بھی دشمن حملہ آور ہوتا تھا خدا آسمان سے اتر کر ان کے ساتھ گھڑا ہو جاتا تھا اور وہ ان کے لئے بڑے بڑے نشانات ظاہر کرتا تھا اور اس کا یہ پیارا اتنی قیمتی چیز تھا کہ اگر جائز ہوتا تو انسان تمنا کرتا کہ لوگ میری اور بھی دشمنی کریں تاکہ میرے خدا کی محبت میرے لئے اور زیادہ جوش مارے مگر اسلام نے ایسی خواہش سے منع کر دیا ہے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

لا تَتَمَنَّوْا لِعَدُوِّكُمْ  
(بخاری کتاب التمتی)

اے مومنو! تم کبھی دشمن کے حملہ کی تمنا نہ کرو۔ آج کل ہمیں سوچنا چاہیے کہ اس فقرہ کے معنی کیا ہیں؟ کون سے جو دشمن کے حملہ کی تمنا کیا کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جہاں تک لڑائی کا تعلق ہے۔ جہاں تک مارنے کا تعلق ہے۔ جہاں تک تکالیف کا تعلق ہے کوئی شخص بھی دشمن کے حملہ کی تمنا نہیں کر سکتا۔ مگر

مسلمان ایسی حالت میں تھے

کہ ان کے دل اسی نکتہ کے ماتحت جس کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے بعض دفعہ خواہش کر سکتے تھے کہ کاش ہمارا دشمن ہم پر حملہ کرے تاکہ ہمارا خدا پھر ہماری مدد کے لئے ہمارے پاس آجائے۔ پس صرف یہی وجہ تھی جس کو نظر رکھتے ہوئے رسول کریم

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے مسلمانو! جب دشمن تم پر حملہ کرتا ہے تو خدا تمہارے ساتھ گھڑا ہو جاتا ہے اور یہ بات تمہیں اتنی لذیذ معلوم ہوتی ہے اور تمہیں اس میں اتنا مزہ آتا ہے

کہ جب دشمن حملہ چھوڑ دیتا ہے تو تم کہتے ہو۔ کاش ہمارا دشمن ہم پر پھر حملہ کرے تاکہ ہمارا خدا پھر ہمارے پاس آجائے۔ مگر یہ خواہش جہاں تک محنت کا سوال ہے وہاں تک درست

ہے لیکن الہی حکمتوں اور منشاء کے تحت ہے اس لئے خدا تعالیٰ کے ادب کے لحاظ سے ایسی خواہشات مت کیا کرو۔ ہاں جب دشمن تم پر خود بخود حملہ کرے گا اور

تمہارا خدا تعالیٰ سے سچا تعلق ہو گا تو یہ ممکن ہی نہیں کہ خدا تعالیٰ تمہیں چھوڑ دے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی یہ دائمی سنت ہے کہ وہ اپنے رسولوں کی بھی مدد کرتا ہے اور ان لوگوں کی تائید کے لئے بھی اپنے نشانات دکھاتا ہے جو ان رسولوں پر ایمان لاتے ہیں۔ پس

فَاتَمَّحُمُ عَدُوُّكَ فِي الرَّابِّ الْعَالَمِينَ

میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی اسی سنت قدیم کی طرف اشارہ کیا ہے اور فرمایا ہے کہ تمہارے یہ سب بُت جن کے سامنے تم اپنی ناکیں رگڑتے ہو میرے دشمن ہیں اگر ان میں کوئی طاقت ہے تو میرے رب العالمین خدا کے مقابلہ میں جو ایک زندہ اور طاقتور خدا ہے مجھے نقصان پہنچاؤ دکھائیں۔ یقیناً تمہارے بُت ناکام رہیں گے اور میرا رب العالمین خدا ہمیشہ میرا ساتھ دے گا۔

اسی طرح رب العالمین کے الفاظ میں

یہ پیشگوئی بھی منجھی تھی

کہ یہ دین احمد ایک عالمگیر صورت اختیار کرے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسا نبی مبعوث ہو گا جو ساری دنیا کی طرف ہو گا اور جس کی فیض رسانی کے دائرہ سے کوئی متنفس بھی باہر نہیں رہے گا۔

پھر فرماتے ہیں  
الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ  
يَهْدِينِ۔

رب العالمین خدا وہ ہے جس نے مجھے پیدا کیا ہے اور اس کے نتیجے میں لازماً وہ تمام خطرات اور حوادث سے بچاتے ہوئے مجھے منزل مقصود پر پہنچائے گا۔ اور مجھے اپنے مقصد میں کامیاب کرے گا یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ وہ مجھے پیدا کرے اور ایک مقصد عظیم کے لئے گھڑا کرے اور پھر اپنی محبت کا ہاتھ پیچھے ہٹالے اور مجھے حوادث کا شکار ہونے دے۔ اس کی صفت خلق اس بات کا تقاضا کرتی ہے کہ کامیابی بھی اسی کی طرف سے آئے کیونکہ جو ہستی اپنے معرض وجود میں آنے کے لئے دوسرے کی محتاج ہے وہ ترقی کے وسائل اور ذرائع بھی خود بخود مہیا نہیں کر سکتی بلکہ اس کے لئے بھی وہ اپنے خالق کی ہی محتاج ہوگی۔

اس کی ایسی ہی مثال ہے

جیسے میں اگر کوئی مکان بناؤں تو جب تک میں اس میں دروازے نہ لگاؤں۔ جب تک

میں اس میں کھڑکیاں نہ رکھوں۔ جب تک میں اس میں طاقے اور روشندان نہ بناؤں اس وقت تک اس مکان میں نہ دروازہ لگ سکتا ہے نہ کھڑکی لگ سکتی ہے نہ طاقچہ اور روشندان بن سکتا ہے کیونکہ وہ میرا مکان ہے اور میں نے ہی اسے بنا یا ہے۔ اسی طرح جب انسان کو رب العالمین خدا نے پیدا کیا ہے تو رب العالمین خدا ہی جب تک اس کی مادی اور روحانی ترقی کے سامان مہیا نہ کرے اس وقت تک وہ جسمانی اور روحانی طور پر کیسے ترقی کر سکتا ہے۔ ان الفاظ میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جہاں اپنی قوم کو اپنے غلبہ اور ترقی کی خبر دی ہے اور اپنے اس یقین محکم کا اظہار کیا ہے کہ

میرا خدا مجھے کبھی نہیں چھوڑے گا بے شک میرا چچا مجھے چھوڑ دے میرے بھائی مجھے چھوڑ دیں میرے دوست مجھ سے الگ ہو جائیں میری قوم مجھ سے کنارہ کر لے پھر بھی رب العالمین خدا جس کے کنارے عافیت میں ہیں نے اپنی زندگی بسر کی ہے اور جس کی گود میں میں نے پرورش پائی ہے مجھے کبھی نہیں چھوڑے گا اور تمہیں مجھے عزت اور کامیابی اور غلبہ بخشے گا وہاں آپ نے اپنی قوم کو اس بات کی طرف توجہ دلائی ہے کہ تمہیں اپنی پیدائش کے مقصد پر غور کرنا چاہیے اور اپنی زندگی کو رائیگاں نہیں کھونا چاہیے۔

(تفسیر کبیر جلد پنجم)

## حوادث سے کبھی مومن کو گھبرانا نہیں آتا

حوادث سے کبھی مومن کو گھبرانا نہیں آتا

اُسے حرمان و یا لوسی کو اپنا نہیں آتا  
نرالی شان ہے گلہائے گلزارِ حسد کی

کہ ان کو دشت و صحرا میں بھی مڑ جانا نہیں آتا  
عمل احکامِ مولیٰ پر جو پہلے خود نہیں کرتا

اُسے احکام وہ غیروں کو پہنچانا نہیں آتا  
غم و اندوہ ہم کو صبر سے سہنا تو آتا ہے

مگر یاس و الم میں گھٹ کے مرجانا نہیں آتا  
ہمارے کام سب اللہ کے منشاء سے ہوتے ہیں

کبھی اپنے کے پرہم کو چھپتا نہیں آتا  
سنجھ سکتے ہیں ہم نگر کے طوفان خیز موجوں سے

مگر ناکامیوں میں گھٹ کریں کھانا نہیں آتا  
نہ کرنا یا الہی غیر کا محتاج تو ہم کو

ہمیں غیروں کے آگے ہاتھ پھیلا نا نہیں آتا  
جو تیرے نام پر ہم طلب کرتا ہے کچھ ہم سے

ہمیں ایسے کو خالی ہاتھ کوٹنا نہیں آتا  
زہے قسمتِ دلِ صدیقِ مسکین کو محبت میں

تڑپنا ہی فقط آتا ہے تڑپانا نہیں آتا  
(محمد صدیق امرتسری از سنگاپور)

# مسئلہ کشمیر اور بھارت کا جملہ

یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ پاکستان کے وجود میں آنے کے بعد اس نوزائیدہ مملکت کو تنگ دل بھارتی ہندوؤں کی ریشہ دوانیوں کی وجہ سے بہت سے اہم اور نازک مسائل سے دوچار ہونا پڑا۔ ان کے کشمیر کا تنازعہ بھی ہے۔ کشمیر کے متعلق ہندو میٹروں کی مسلم دشمنی کا آئینہ عکاس ہے اور اب تو ہندو سرکار کے لیڈر بالکل دکھلا گئے ہیں اور انہوں نے نتائج سے بے پرواہ ہو کر اپنے اسلحہ اور فوج کے گھمنڈ میں پوری قوت اور قوت سے پاکستان پر جارحانہ حملہ کر دیا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ بیسویں صدی کے ان لوگوں کو پاکستان کے جاننا اور بہادر سپاہیوں نے چند دنوں میں ہی وہ سبق سکھا دیا ہے کہ بھارتی جنگ بازوں کے طوطے اڑ گئے ہیں تاہم اس جارحانہ اور وحشیانہ حملے نے ہندو میٹروں کے اس بعض کو بالکل ظاہر کر دیا ہے جو ان کے دل میں روز اول سے ہی پاکستان اور مسلمانوں کے خلاف جلا آ رہا ہے۔ شروع سے ہی ہندوؤں کے ہندو بھارت کی ترقی مسلمانوں کے خاتمہ میں یقین کرتے چلے آ رہے ہیں۔ چنانچہ ۱۹۳۲ء میں جبکہ ابھی مسلم لیگ نے پاکستان کا ریفرنڈمیشن بھی پاس نہیں کیا تھا۔ ایک بھارتی دودان نے تنگدل ہندوؤں کے جذبات کی ترجمانی کرتے ہوئے لکھا تھا کہ:

**ہندو ریفرنڈمیشن کے کسی گرجوڑ**

میرے دوست ہیں ان کا یہ چختہ یقین ہے کہ ہمارے ملک کی ترقی اس وقت تک نہیں ہو سکتی۔ جب تک کہ مسلمان یہاں آباد ہیں یا تو سب مسلمانوں کو ہندو بنا لیا جائے یا انہیں جلا وطن کر دیا جائے۔

(ترجمہ از رسالہ پبلو لٹری جولائی ۱۹۳۲ء)

کشمیر کا تنازعہ بھی دراصل ہندوؤں کے مسلم کشی کے پردہ گم کا ہی ایک شق ہے ورنہ یہ ایک مسلم حقیقت ہے کہ جس اصول کی بناء پر ہند کی تقسیم ہوئی تھی اور پاکستان وجود میں آیا تھا۔ اس کی بنا پر کشمیر پاکستان کا ہی لازماً حصہ تھا۔ کیونکہ اس میں مسلمانوں کو کثیر اکثریت حاصل تھی۔ چنانچہ مشہور کالی لیڈر سنا با ماٹرا دارا سنگھ جی نے ایک مرتبہ بیان کیا تھا کہ:

”جس اصول کی بناء پر کانگریس نے تقسیم تسلیم کی ہے اور ملک کو

ان مسٹر عبداللہ صاحب کیانی

تقسیم کر دیا ہے۔ اس کی بناء پر کشمیر پاکستان کا ہے کیونکہ وہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔“

(ترجمہ از رسالہ سنت سپاہی اپریل ۱۹۵۲ء)

چونکہ بھارتی حکمران شروع سے ہی پاکستان کے خلاف تھے اور کبھی بھی انہوں نے ملک کی اس تقسیم کو ہندوؤں سے تقسیم نہیں کیا تھا۔ وہ اندہ ہی اندر اکھنڈ ہندوستان کے ناپاک منصوبے بنانے کے درپے تھے اور ان کے حوالم تو بڑا یہ کہتے تھے کہ:-

**ہندوئی ہندو ہندوستان**  
**توڑ کے چھوڑیں گے پاکستان**

(ترجمہ از رسالہ نوبیاں فیماں مارچ ۱۹۴۹ء)

اس نے انہوں نے پاکستان کو نقصان پہنچانے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا۔ اور کشمیر بھی اس میں بھارتی ہندوؤں کی ان ناپاک کوششوں کا ہی نتیجہ ہے۔ اس ۱۹۴۷ء سال کے عرصہ میں بھارتی ہندوؤں نے مسلم اکثریت کے اس علاقہ کو ہتھانے کے لئے ہر قسم کے کرد فریب سے کام لیا۔ کبھی ہمارا جہری سنگ گرجی سے ہندو ازم کا واسطہ دے کر احمق کا رعلان کر دیا۔ کبھی سادستی کو نسل کا دروازہ جا کھٹکھا یا۔ کبھی کشمیر اسمبلی کا ڈھونگ دیا یا کبھی کشمیر قبضہ جبراً کو وزارت عظمیٰ کی کسی پیشگی اور کبھی جیل کی سلاخوں میں بند کیا۔ الغرض جو جو یہ اصول سے جا پا استعمال کیا۔ مگر وہ کشمیر کو ہتھانے میں کامیاب نہ ہو سکے۔ بھارتی لیڈروں کو کشمیر سے کیوں دلچسپی رہی اس کی وجہ ایک بھارتی دودان نے یہ بیان کی ہے کہ:-

”ہندو سرکار کو نہ تو کشمیر ہندوؤں کا درد ہے اور نہ کشمیر مسلمانوں سے کوئی خاص دوستی ہے ہندو سرکار تو اپنے وقار میں اضافہ۔ اپنے فساد کی عنصر کو مطمئن کرنا۔ اور ہمسایہ ملک پاکستان سے زیادہ مضبوط جگہ پر پاؤں جمانا چاہتی ہے۔“

(ترجمہ از رسالہ پبلو لٹری ستمبر ۱۹۵۱ء)

ایک بھارتی دودان نے ہندو سرکار کو اقتدار سے یہ امر واضح ہے کہ ہندو سرکار نے کشمیر سے مسلم اکثریت کے علاقے کو محض اس لئے ہتھانے کی کوشش کی کہ وہ اس طرح پاکستان سے زیادہ مضبوط جگہ پر پاؤں جا سکے گی اور پاکستان کو اپنے زرعہ میں لے سکے گی۔

نہ تو کشمیر ہندوؤں کا کوئی درد ہے اور نہ کشمیر مسلمانوں سے کوئی دوستی۔

اس سلسلہ میں یہ بھی ایک تلخ حقیقت ہے کہ بھارت کے اہنسا کے اوتار اور امن کے دیوتا کا گاندھی جی نے بھی کشمیر کو ہتھانے میں ہندو سرکار کا پورا پورا ساتھ دیا اور یہاں تک کہ انہوں نے مسلمانوں کے مقابلہ میں اپنا سب اصول عدم تشدد بھی قربان کر دیا جب ہندوؤں کی طرف سے یہی مرتبہ کشمیر مسلمانوں کی آزادی سلب کرنے کے لئے فوج کشی کی گئی تھی اس کی تائید گاندھی جی نے ہی کی تھی۔ چنانچہ شدت جو اہر لال نہرو جی نے خود اس کا اعتراف کیا تھا جیسا کہ بھارتی اخباروں کا بیان ہے کہ:-

”ہندوستانی پارلیمنٹ میں وزیر اعظم پنڈت جو اہر لال نہرو نے بھی کہا ہے کہ جب ہندوستانی فوجیں جموں اور کشمیر بھیجیں تو اس وقت حکومت ہند کو اس کام میں ہاتھ پائی گاندھی جی کی بھی تائید حاصل تھی۔“

(شیر پنجاب دہلی گوردانک ۱۹۵۲ء)

دواں ہندوستان دہلی ۱۹۴۷ء

کسی قوم کی دشمنی بسا اوقات اسان کو اندھا کر دیتی ہے اور وہ اپنے مسلم اصول بھی کھڑے کر دیتا ہے۔ گاندھی جی اپنی تمام عمر عدم تشدد کا راگ الاپتے رہے اور دوسروں کو تشدد کا مقابلہ تشدد کے ذریعہ کرنے سے روکتے رہے اور ان کے عدم تشدد کے پیروں صرف بھارتی حد تک ہی محدود رہے۔ بلکہ غیر محالک کے لوگوں کو بھی یہی اپدیش دینے لہے۔ چنانچہ جب حملہ انگلستان پر پناہ بیماری کر رہا تھا۔ بھارت کے اس اہنسا کے اوتار نے انگریزوں کو یہ تلقین کی تھی کہ وہ ہند کی فوجوں کا مقابلہ تلوار سے کرنے کی بجائے عدم تشدد کے ہتھیار سے کریں۔ مگر ہندوستان کا یہ مشہور معروت لیڈر بھی مسلم دشمنی میں اس تک بڑھ گیا کہ اس نے اپنا عدم تشدد کا اصول خود ہی پاؤں تلے روند لیا اور ہندو سرکار کی اس امر میں پوری تائید کی کہ وہ فوجی طاقت سے کشمیر کو ہتھانے۔

آج پھر بھارت کے جنگ باز حکمران پاکستان سے برسر پیکار ہیں اور انہوں نے اسلحہ کی بہتات اور فوجی کثرت کے نشہ میں مست ہو کر تمام بین الاقوامی قوانین اور اخلاق بالائے طاق رکھنے میں اور بغیر اعلان جنگ کے پاکستان پر جارحانہ حملہ کر دیا ہے۔ بھارتی سوراؤں نے میدان جنگ میں جس طرح بھارتی اسلحہ کی موجودگی میں پاکستان کے جاننا سپاہیوں کے ہاتھوں ذلت من

شکست کھائی ہے اس نے پھر ایک مرتبہ دنیا پر یہ واضح کر دیا ہے کہ کسی لڑائی کو جیتنے کیلئے محض فوجوں اور اسلحہ کی کثرت کی کافی نہیں۔ بلکہ اس کے لئے خون و شہادت اور بہادری و شجاعت لازمی ہے۔ خود ہندو تاریخ بھی اس کی تائید کرتی ہے جیسا کہ یہاں بھارت کی لڑائی کا واقعہ ہے اس لڑائی میں بھی کم تعداد پانڈلوں نے بہت بڑی طاقت کے لوگوں کو سوراؤں پر فتح حاصل کی تھی۔ کیونکہ حق پانڈلوں کے ساتھ تھا۔ ۱۹۵۱ء میں خاکسار نے بھارت کے ایک ماہوار رسالہ پریم لٹری کے ایڈیٹر صاحب سکر کشمیر کی ٹیکو ٹیکو بنا کر کچھ تحریری تبادلہ خیالات کیا تھا جس کے بعض اقتباسات اس دوسرے ان دنوں میں شائع کئے تھے چنانچہ انہوں نے خاکسار کے ایک اقتباس کو مندرجہ ذیل الفاظ میں شائع کیا تھا کہ:-

”پاکستانی بھارتی نے بھی بڑے شہیدی انداز میں اس بارہ میں بیان کیا ہے کہ:-

”ہم بھارت کو فوجی طاقت سے کشمیر مسلمانوں کو غلام بنانے کی اجازت نہیں دے سکتے۔ اب ہمارا یہ دو ٹوک فیصلہ ہے کہ یا تو کشمیر مسلمان بھی اپنی قسمت کے خود مالک ہونگے۔ یا ہم بھی مر میٹیں گے۔ یہ بھی یاد رکھیں کہ میں یہ وہم کی نہیں دے رہا بلکہ ایک حقیقت ظاہر کر رہا ہوں کہ بیسویں صدی کے بھارتی لوگوں کا وہ حال ہو گا کہ دنیا بھر بھارت کو بھول جائے گی۔ اب امن یا لڑائی بھارت کے اپنے دلچسپہ پر منحصر ہے“

(ترجمہ از رسالہ پریٹ لٹری ستمبر ۱۹۵۱ء)

چنانچہ چند دنوں کی لڑائی میں ہی پاکستان کے جاننا سپاہیوں نے ہماں بھارت کی جنگ کو مانڈ کر دیا ہے۔ آگے دیکھتے ہوتا ہے کہ ہمارا قوم حق پر ہے ہمارا خالق اور مالک ہمارے ساتھ ہے اور ہم اپنے رب العزت سے یہی توقع رکھتے ہیں کہ وہ آخر کا مددگار اور فریاد سے ہمیں مدد کرے گا۔ بے شک ہم کو وہ ہیں ہم شعور سے ہیں۔ مگر ہمارا رب العزت بہت بڑی طاقتوں کا مالک ہے۔ اس نے ہمیشہ حق کو ہی کو فتح دی ہے۔

**شکل تبدیل ہو سکتی ہے**

سو کھے ہوئے۔ مگر در پڑیں اور بے ڈھنگے اعضاء لے جبری دار بے جن کا رنگ درودا حط سر سے آنکھیں دھنسی ہوئی اور گال بھلے ہو ہونے ہیں۔ بی بی ٹی مالک کے استعمال سے صحت اور تونہ ہو کر گلاب نے بھول کی طرح کھل گئے ہیں۔ بڑی نشی ۳۱ جنوری ۱۹۵۲ء اور ۲۵ دسمبر ۱۹۵۱ء

اذکر دموتکم بالخیر

# فیروزنگ مرہومہ

دکرم محمد ذکاء اللہ خان صاحب بی اے اچھی

میرا آپا فیروز بیگم اہلیہ مولوی نعمت اللہ خان صاحب گوہر مرحوم مولوی محمد رمضان صاحب گجرات داول کی بیٹی تھی اپنے باپ کی پہلی اولاد کے سبب ان کو بہت پیاری تھی ان کی شادی مولوی صاحب کے ہمراہ ہوئی مولوی صاحب کی پہلی بیوی سے تین بچے تھے دو لڑکیاں اور ایک لڑکا عبدالرحمن صاحب شاکر تھوڑی عمر کے تھے۔ مرحوم نے ان تینوں کی پرورش اپنے حقیقی بچوں کی طرح کی بلکہ جوانی کی پرواہ نہ کرتے ہوئے عمر کا زیادہ حصہ قادیان میں ان بچوں کی تربیت اور تعلیم کے لئے گزارا۔ مولوی صاحب قادیان سے باہر مختلف جگہ ملازمت کرتے رہے۔ ۱۹۴۴ء کے انقلاب کے بعد مولوی صاحب بریکار ہوئے۔ مگر مرحوم نے ملازمت اور دستکاری کی مدد سے مولوی صاحب کی خدمت کی۔ لاہور میں ایک چھوٹی سی بیئر مین کے کونٹر میں باقی حصہ عمر کا گزارا کیا۔ مولوی صاحب نے میری تعلیم میں بھی کسی کے سامنے دست سوال دلائے نہیں کیا۔ بلکہ اپنیوں کی خصوصاً اپنے بھائی کی مدد کی۔ آپ کا اپنے سونیا پینل سے

ایسا اچھا سلوک تھا کہ کوئی معلوم نہیں کر سکا کہ مرحوم سوتیلی ماں سے یا سگی۔ کافی عرصہ تک آپ کے اولاد نہ ہوئی۔ آخر اللہ تعالیٰ نے ایک لڑکا دیا اس کا نام ذکیر احمد ہے بڑھاپے کی اولاد اور خداوند کی بریکاری نے ہمت کو گرا کر نہیں کیا بیچے کی تعلیم کے لئے کبھی سکول اور کبھی ہسپتال کی ملازمت کر کے اسکو بی اے پاس کر دیا مولوی صاحب نو دفات پاس تھے۔ دسیم احمد ریو سے ہیں کارڈ ہیں۔ اب جبکہ دسیم احمد کی شادی کا ارادہ تھا۔ تو مرحوم کی زندگی ختم ہو گئی۔ ۶ جولائی ۱۹۶۵ء کو بیمار ہوئے اور ۷ صبح فوت ہو گئے۔ موصیہ فقیرانہ میں دفن ہوئے میری خوشدماغی نے انہیں میرے ساتھ ان کو بڑھی محبت تھی۔ میرے ہاں کزاتی میری بچی کے ہر بچہ کی پیدائش کے وقت موجود ہوتی بڑھی صاحبہ۔ نیک۔ مخلوق خدا سے ہمدردی کرنے والی نمازی اور قرآن پڑھنے والی تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے۔ آمین

اور ادبار کا شکار ہو چکے تھے۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو توفیق بخشی کہ اس نے تبلیغی جہاد کا علم بند کیا۔ جگہ جگہ اسلامی مرکز قائم کئے، قرآن کریم کا ترجمہ و تالیف کی زبان میں کر کے شائع کیا۔ پادریوں کے اعتراضات کا رد کر کے اسلام کا پاکیزہ اور نورانی چہرہ ظاہر کیا۔ مساجد قائم ہوئیں۔ آج یہ حالت ہے کہ عیسائی بیڈر تسلیم کر چکے ہیں کہ جماعت احمدیہ کی تبلیغی جدوجہد کے نتیجے میں اگر ایسا شخص واپس لیا جاتا ہے تو وہ مسلمان ہوتے ہیں۔ حالات کا رنج بدل چکا ہے اور اسلام کی تازگی کے دن نزدیک سے نزدیک تر آ رہے ہیں اس کے بعد صاحب صدر نے مختصراً تقریر فرمائی اور تلقین فرمائی کہ آیت ان کنتم تحبون اللہ فان تعوبی یحبکم اللہ کے میں تم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع اور کامل فرمائیداری کرنی چاہیے۔ ہر مری کا مانی کا یہی راستہ ہے۔ یا اللہ عزوجل! انہیں سب سے دعا پر برخواست ہو۔ لفظ ان یعنی میدان

# مختلف مقامات پر تربیتی جلسے

## گردنڈی ضلع خیرپور

جماعت احمدیہ گردنڈی نے مورخہ ۲۸ جولائی بروز جمعہ شام چھ بجے ایک دعوت عصرانہ کا اہتمام کیا۔ جس میں بڑے بڑے زیندار اور معززین تشریف لائے۔ مکرم مولانا عبد الملک خان صاحب نے جماعت احمدیہ کی افریقہ اور غانا میں تبلیغی مساعی سے حاضرین کو آگاہ کرتے ہوئے بتایا کہ اس وقت جماعت کے ذریعہ دنیا میں عظیم روحانی انقلاب کی بنیاد رکھ کر اس بر تعمیر کا کام شروع کر دیا گیا ہے۔ آپ نے حضرت مولانا نیر صاحب رضی اللہ عنہ کے زمانہ سے لیکر اپنے وقت کی مساعی اور ان شکلات کا ذکر کیا۔ جو اس تبلیغ کے راستہ میں پیش آئیں۔ آپ نے بتایا کہ میرے تین سالہ قیام میں تیرہ سو افراد نے حق قبول کیا۔ اس وقت غانا میں دو وفد احمدیہ مساجد موجود ہیں اور متعدد اسکول اور کالج جماعت کی طرف سے واپس قائم ہیں۔ جماعت احمدیہ سے پہلے عیسائی مشن واپس قائم تھے۔ جو سارے افریقہ کو عیسائی بنانے کے خواب دیکھ رہے تھے۔ لیکن اس وقت اللہ تعالیٰ کے فضل سے عیسائیت واپس سے بھاگ رہی ہے اور اسلام کی قدم قدم پر اللہ تعالیٰ تائید نصرت فرما رہا ہے۔ آپ نے بتایا کہ اس وقت ہفت گھنٹا کی جماعت کا بجٹ چار لاکھ روپے سالانہ ہے۔ اخبار بھی شائع ہوتے ہیں۔ قرآن مجید کے مختلف زبانوں میں تراجم بھی جماعت کی طرف سے شائع کر کے واپس بھیجے گئے ہیں اور یہ ہمارے موجودہ امام مینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا کارنامہ ہے۔ یہ تقریب جو تقریباً پوتے دو گھنٹہ تک جاری رہی۔ ہیبت کا سیلاب رہا۔ الحمد للہ شریف احمدیہ صحابی قائد خدام الاحدیہ گردنڈی ضلع خیرپور

## چک ۲۸۵ ضلع منٹگری

مورخہ ۲۶ بروز جمعرات بد نماز عشاء ساڑھے آٹھ بجے جماعت احمدیہ چک ۲۸۵ ضلع منٹگری کا جلسہ سیرت النبیؐ نے صدرارت مکرم مولوی برکت اللہ صاحب محمود منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مکرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب نے کی۔ بعد ازاں مولوی محمد صدیق صاحب مربی ضلع منٹگری نے قرآن سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظر کلام خوش الحانی سے پڑھ کر سنا۔ یہ طیفیاد صاحب شاہد مربی منٹگری مکرم محمد ابراہیم

صاحب ضلع مشرقی افریقہ نے تقریریں کیں بعد ازاں مکرم برکت اللہ صاحب محمود نے قرآن پاک ظاہری اور باطنی حفاظت پر پورے تقریر فرمائی۔

ماسٹر عبد العزیز پریڈیٹنٹ چک ۲۸۵ ضلع منٹگری۔

## چک ۲۸۵ ضلع منٹگری

مورخہ ۲۴ اگست ۱۹۶۵ء کو بعد از نماز عشا جماعت احمدیہ چک ۲۸۵ ضلع منٹگری نے جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ جس میں صدرارت کے خزانہ مولوی محمد صدیق صاحب شاہد مربی سلسلہ شاہد احمدیہ منٹگری نے ادا کئے۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم لطیف احمد صاحب شاہد مربی سلسلہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی اس کے بعد مولوی ابراہیم صاحب ضلع افریقہ نے "افریقہ میں تبلیغ اسلام" کے موضوع پر اور آخر مکرم مولوی محمد صدیق صاحب شاہد مربی سلسلہ شاہد احمدیہ نے اپنی تقریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے مختلف پہلو بیان فرمائے۔ اور موجودہ حالات کے پیش نظر تمام اہل پاکستان کو متحد اور متفق ہو کر پاکستان کے استحکام کے لئے کام کرنے کی تحریک کی۔ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

ڈاکٹر نامہ احمد خان محمد چک ۲۸۵ نزد عمر پور بنگلہ۔ ضلع منٹگری

## احمد آباد اسٹیٹ

مورخہ ۲۸ کی شام بوقت ۸ بجے بمقام ۲۴ ڈاکٹر کورس احمد آباد اسٹیٹ ضلع مختار پارک سندھ میں ایک تربیتی جلسہ ہوا جس میں مکرم مولوی علام احمد صاحب فرخ ضلع سندھ مکرم رحمت اللہ خان صاحب مربی سلسلہ اور مکرم چوہدری عبد المجید صاحب نے تقاریر کیں۔ حاضرین میں احمدی احباب کے علاوہ غیر ان جماعت احباب کی بھی کافی تعداد تھی۔ مسئلہ کے لئے پردہ کا انتظام تھا۔ جلد حاضرین جلوس لئے طعام کا انتظام بہت اچھا تھا۔ خانگی کے ساتھ مکرم سادقا عبد الوہاب صاحب نے ہر قسم کا پورا پورا امداد کیا۔ اللہ ان کو جزائے خیر عطا فرمادے گھانے کے انتظام میں عزیز جان احمدیہ نے بھی بخوبی تعاون کیا۔ اور چندہ بھی دیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمادے (خانگہ مکرم یوسف احمد آباد اسٹیٹ سندھ)

## جید آباد

۱۸ ستمبر ۱۹۷۵ بروز جمعرات بوقت ۸ بجے لطیف آباد جید آباد میں ۱۰ بجے رات جماعت احمدیہ جید آباد کا ایک تربیتی جلسہ منعقد کیا گیا۔ صدرارت کے خزانہ محترم مولوی قدرت اللہ صاحب سندھ نے ادا فرمائے۔ جلسہ تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ جو مکرم عبد الباقی صاحب سندھ نے فرمائی۔ اس کے بعد بیشتر احمد صاحب کو نقل نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نتیجہ منظوم کلام پڑھا۔ اس کے بعد مکرم مولوی علامہ صاحب فرخ مربی سلسلہ احمدیہ نے تقریر فرمائی اور آنحضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور ادب اور اعلیٰ مقام پر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد مکرم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب ناٹب ناظر سلاج وارثان نے اسلام افریقہ میں "پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ کس طرح مغربی اقوام افریقہ پر باج مسلط ہو چکی تھیں اور مسلمان کس طرح

# مخلصین جماعت کے لئے ماہ ستمبر کی اہمیت

جماعت جماعت کو معلوم ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ابراہیم اللہ تعالیٰ نے ہجری شمسی سن ۱۲۸۱ھ فرمایا ہے اس کے ذریعے مہینے کا نام ماہ تنویر ہے جو عیسوی شمسی سال کے ماہ ستمبر پر منطبق ہوتا ہے۔ اس مہینے میں ہر درجہ کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو غزوة تنویر پیش آیا۔

تاریخ اسلام بتلائی ہے کہ مسلمانوں سے جنگ موتہ کا انتقام لینے کے لئے عثمانی بادشاہ نے ایک عظیم الشان لشکر تیار کیا تھا۔ اسے برتل قیصر دوم کی امداد بھی حاصل تھی۔ عرض یہ تھی کہ مدینہ پر حملہ کر کے مسلمانوں کو بڑھتی ہوئی طاقت کو کمزور کر دے۔ اس کے تدارک کے لئے سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام قبائل کو پہنچنے کے ارشادات صادر فرمائے جن پر جب اسلامی لشکر تمام اطراف سے جمع ہو گیا تو اس کے لئے زاویراہ کو مسئلہ حل کرنا ضروری تھا۔ سو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چندہ کا اہل فرماؤں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم نے حنی المظفر درجہ چھوڑ کر حضور پر حاضر ہوئے۔ حضرت عثمان غنیؓ نے اپنا تمام تجارتی مال بھی آپ بطور سرمایہ ساتھ لے کر شام کی طرف روانہ ہونے والے تھے چندہ میں دے دیا۔

حضرت عمر فاروقؓ نے اپنا ادھامل اور حضرت ابو بکر صدیقؓ نے کل اثاث البیت پیش کر دیا۔

مناسب تیاری کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت میں جب مسلمانوں کا یہ لشکر حجاز جو تیس ہزار سواروں پر مشتمل تھا چشمہ تنویر پہنچا تو دشمن اس قدر مرعوب ہو گیا کہ وہاں پر ہمیں سوز کے قیام کے باوجود کوئی مقابلہ نہ آیا جو لوگوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد قیام امن تھا۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن کا تعاقب نہ فرمایا۔ اس اثنا میں بعض چھوٹی چھوٹی عیال کو نزل سے عبادت عمل میں آئے جب اس علاقہ میں امن و امان کے مظلوم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اطمینان ہو گیا تو آپ نے لشکر کو واپسی کا ارشاد فرمایا۔

## جمادین تحریریں جدید کے لئے ایک نیا سن

جماعت احمدیہ کے لئے بالخصوص تحریریں جدید کے جمادین دینہ اولیٰ - دفتر دوم کے لئے اس ایک ہی غزوة میں جو کہ نہایت اختصار کے ساتھ بیان کیا گیا ہے اشارتیں اکیساق مضمون ہیں۔ ان میں سے ایک نیا سن نامی فرمایا گیا ہے جسے مخلصین جماعت کو جنگ تنویر کے نسبت سے ماہ ستمبر میں خاص طور پر پیش نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ اس لئے جماعتوں سے درخواست کی گئی ہے اس عہدہ اسلام کے جہاد کے لئے جنگ تنویر کی سی فرمایا گیا پیش کریں۔

اللہ تعالیٰ جملہ افراد جماعت کو صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق بخشنے اور جلد از جلد تمام اکناف عالم میں اسلام کا بول بالا ہو جائے۔

در کیلے المالہ اولیٰ تحریریں جدید

**مجلة الجامعة**

**شماره ۱۰ غنقریب شائع ہورہے**

جامعہ احمدیہ ربوہ

قیمت سالانہ ۶۰/- فی شمارہ ۱-۵۰

# ضروری اعلان برائے توجہ لجنات امار اللہ

(۱)

لجنہ امار اللہ مرکز ربوہ کا نواں سالانہ اجتماع اللہ تعالیٰ اس سال بھی خدام اللہ حمید کے سالانہ اجتماع کے ساتھ ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵ اکتوبر کو منعقد ہوگا۔ ناصرت اللہ حمید کا سالانہ اجتماع بھی اللہ تعالیٰ لجنہ کے اجتماع کے ساتھ ہی منعقد ہوگا۔ تمام لجنات کو ہدایات لجنہ لکھی گئی ہیں۔ براہ مہربانی انہیں سے لجنہ کی ہدایات اور ناصرت کی ہدایات تیار کی شروع کر دیں۔

ہر لجنہ یہ کوشش کرے کہ ان کی طرف سے کوئی نہ کوئی نمائندہ نصاب ہو۔ نمائندگان لجنہ وزارت لجنہ کے پاس ان کی صدر لجنہ کی طرف سے تحریر موجود ہو۔ کہ نصاب نصاب نام کی ہدایات ہمارے لجنہ کی طرف سے نمائندہ ہوگی۔ اسی طرح ناصرت کی سیکرٹری بھی تمام صدر کی تحریریں ساتھ لائیں کہ نصاب نصاب نام کی ناصرت اجتماع میں نصاب ہونے کے لئے آ رہی ہیں۔

اسی طرح اس سال ہمارے نصاب سے کہ ہر لجنہ اپنے نمائندگان اور وزارت کے لئے بیچ کر لائے اور صحیح سات بجے سے تمام اہل تک اپنے بازو پر لگائے رکھے تاکہ لجنہ مرکز ربوہ کو ہدایات کی شناخت کرنے میں آسانی رہے۔

ر صدر لجنہ اصحاء اللہ محمد کریم

لجنہ مرکز ربوہ الفی لے میں کامیاب طلبہ طالبات کی خدمت میں مبارکباد پیش کرتی ہے۔ نگران کے ذریعے سے درخواست ہے کہ وہ اس عہدہ کے موفقیہ پر حسب توفیق کچھ نہ کچھ چندہ خدمت خلق کی مدد میں ضرور دیں۔ سیکرٹری ان مال کو اس چندہ کی وصول کی طرف توجہ دینی چاہیے۔

ہمارا مالی سال عنقریب ختم ہو رہا ہے۔ لجنات کو چاہیے کہ وہ اپنے بقایا چندہ جات جلد از جلد ادا کرنے کی کوشش کریں۔ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۶ء سے پہلے پہلے تمام چندہ جات مرکز میں پہنچ جانے چاہئیں۔ ۱۰ اکتوبر کے بعد وصول ہونے والے چندہ جات اس سال میں شمار نہ ہو سکیں گے۔ چندہ بھجواتے ہوئے لجنات کو واضح کرنا چاہیے کہ کس ماہ کا اور کس سے کچھ چندہ بھجوایا جا رہا ہے۔

ر سیکرٹری مال لجنہ امار اللہ مرکز ربوہ

# دارالرحمت شرقی ربوہ میں دوسری مسجد کی تعمیر

دارالرحمت شرقی ایک وسیع محلہ اشرہ کے قریب وسطی واقع ہونے کے وجہ سے اس وقت ہذا نصاب کے فصل سے کافی حد تک آباد ہو چکا ہے اور اس محلہ کے باشندوں کے لئے قبل ازیں اس کے شمال حصہ میں ایک مسجد تعمیر کی جا چکی ہے لیکن محلہ کی حدود کی وسعت اور پھیلاؤ و تیز رفتاریوں کی سہولت کے لئے اس محلہ کے دوسرے حصہ میں بھی ایک اور مسجد کی تعمیر نہایت ضروری ہے۔

تقاریر بیت المال صدر المحسن احمدیہ نے اس مسجد کی ضرورت کے پیش نظر اس کی تعمیر کے لئے اہالیان ربوہ سے عموماً اور محلہ دارالرحمت شرقی کے باشندوں اور مالکان اراضی سے خصوصاً اس بارے میں جمع کرنے کی اجازت عطا فرمادیا ہے۔ لہذا میں اس اعلان کے ذریعہ ربوہ کے محبہ اصحاب اور دارالرحمت شرقی کے سب احباب درخواست کرتا ہوں کہ وہ اس مسجد کی تعمیر میں حصہ لے کر زیادہ سے زیادہ رقم ادا کر کے نواب ریحہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت من بنی اللہ صدقہ ایشفا اللہ لہ بیستہ فی الجنۃ کے مطابق جن میں انانگھرنے کا سالانہ رقم نیز اس مسجد میں خزانہ خزانہ صدر المحسن احمدیہ پاکستان ربوہ میں اور شریعت حصہ لیں۔ جملہ اللہ احسن الخیر

ایسے احباب جو دارالرحمت شرقی میں مکانات یا قطعہ اراضی کے مالک نہیں لیکن ربوہ سے باہر رہائش رکھتے ہیں وہ چندہ کی رقم خزانہ صدر المحسن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بحساب امانت مسجد دارالرحمت شرقی کھاتہ نمبر ۳۸-۳۹-۴۰ داخل کر دیا کے خاکہ کو بھی اطلاع دیں۔

خاکہ رجسٹری محمد صلیق ایم لے، صدر محلہ دارالرحمت شرقی، صدر عمومی وکل المحسن احمدیہ ربوہ

ہمدرد سوال اٹھائی گویا، دو خانہ خدمت خلق حیدرآباد سے طلب کریں۔ ماسٹر گورنمنٹ انٹرنیشنل پریس

# سیالکوٹ کے محاذ پر ٹنکوں کی خوفناک لڑائی میں بھارت کے بکتر بند ڈیزل ٹنکوں کی

## پاکستانی فوجوں نے دشمن کے مزید ۵ ٹنک تباہ کر کے اس کا شدید ترین حملہ بھی پسپا کر دیا

کھیم کرن کے علاقے میں دشمن کے ایک بڑے علاقہ پر مکمل قبضہ ساڑھے تین سو بھارتی فوجوں نے بغیر ہتھیار ڈال دیے

۱۲ ستمبر کو سیالکوٹ کے محاذ پر بھارت کی تین ڈیزل ٹنکوں اور بکتر بند گاڑیوں کی ایک ٹونکا لڑائی میں ناکامی اور زلت آمیز شکست کا موہنہ دیکھا پڑا ہے بھارتی فوجوں نے کل ٹنکوں اور بکتر بند گاڑیوں کی مدد سے شدید حملہ کیا تھا اور اس جنگ میں دو ڈیزل ٹنکوں اور دوسری ٹنک کے علاوہ ایک پورا بکتر بند ڈیزل ٹنک بھی تباہ ہو گیا۔ لیکن پاکستان کی بہادر اور جان ز فوجوں نے ٹنکوں اور بکتر بند گاڑیوں کی مدد سے دشمن پر بھاری کی طرح ایک کر اس کے اس حملہ کو پسپا کر دیا۔ یہاں ٹنک ٹنک توپوں کے دستے اور ٹنک دشمن کی صفوں کو چیرتے ہوئے اندر تک گھس گئے اور اس بے جگری سے لڑے کہ دشمن کی صفوں کو الٹ کر رکھ دیا اور ان میں تباہی پھیلادی۔

پاکستان کی جوانی لیغاری کی دھڑ سے دشمن کو اتنا زبردست جان اور مالی نقصان اٹھانا پڑا ہے کہ اس کے بکتر بند ڈیزل ٹنکوں کی کمر ٹوٹ کر رہ گئی ہے موجودہ جنگ میں بھارتی فوج کا یہ حملہ سب سے بڑا حملہ تھا۔ یہ لڑائی کا لہجہ ہے کہ دہریہ عالمگیر جنگ کے بعد ٹنکوں اور بکتر بند گاڑیوں کی اتنی بڑی جنگ پہلے کبھی نہیں ہوئی۔ پاکستانی فوج نے کل اس محاذ پر دشمن کے ۵ ٹنک تباہ کر دیے ایک دہریہ

ایک گول چلائے بغیر ہماری فوجوں کے آگے ہتھیار ڈال دیئے۔ یہ سب ممکن ہے۔ یہ ہماری فوجوں کے غضب میں آگے بڑھے تو انھوں نے کہا ہمیں پاکستان سے کوئی دشمن نہیں ہے۔ اور نہ ہم پاکستان کے خلاف جنگ لڑنا چاہتے ہیں۔ ہمیں لڑنے پر مجبور کیا گیا ہے اس سے ہم نے بغیر ہتھیار ڈال رکھے ہیں۔

سیالکوٹ کے علاقہ میں ہمارا فوجوں نے بھارت کی بہت سی چوکیوں پر قبضہ کر کے ایک بڑے علاقہ کو اپنے قبضہ میں لے لیا۔ یہاں بکتر بند گاڑیوں میں بھی ہماری فوجیں دشمن پر بار بار دباؤ ڈال رہی ہیں۔ اور اس نے ان کے تمام حملوں کو ناکام بنا دیا ہے۔ سندھ و راجستھان سیکٹرز میں بھارتی فوجوں کو ان کے علاقہ میں دھکیل دیا گیا ہے اور اب ہمارا فوجیں بھاگتے ہوئے دشمن کا تعاقب کر رہی ہیں اس طرح رام گڑھ جب سیکٹرز کے علاقہ میں بھی ہمارا فوجوں نے دہریہ دشمن کے علاقہ میں گھس کر اس کی چوکی پر قبضہ کر لیا ہے۔ دشمن نے خوفزدہ ہو کر اس علاقہ میں بہت سی چوکیاں از خود خالی کر دی ہیں۔ تمام محاذوں پر دشمن کو بھاری جان اور مال نقصان پہنچا یا گیا ہے اور بہت سا گولہ بارود اور اسلحہ اور دوسرا جنگی سامان پاکستانی فوجوں کے ہاتھ آیا ہے۔

# دنیا بھر کے دوست ممالک کی طرف سے پاکستان کو دہریہ سائن کی پیشکش

## ایران، ترکی اور انڈونیشیا میں پاکستان کی امداد کے لئے رضا کاروں کی بھرتی

۱۲ ستمبر کو دنیا بھر کے دوست ممالک پاکستان کے خلاف بھارت کے جارحانہ حملوں کا مقابلہ کرنے کے لئے پاکستان کو امداد اور ضروری سامان کی پیشکش کر رہے ہیں۔ ترکی، ایران اور انڈونیشیا میں مختلف ادارے رضا کار بھرتی کر رہے ہیں تاکہ انہیں جنگی خدمات بخالانے کے لئے پاکستان بھیجا جاسکے۔ ایران میں جن ڈاکٹروں وغیرہ نے اپنی خدمات پیش کی ہیں ان میں رضاشاہ ہسپتال کے سولہ سرجن بھرتی ہیں۔

انڈونیشیا کی صحافیوں کی ایک انجمن نے صحافیوں سے کہا ہے کہ وہ اپنے اخباروں میں پاکستان پر بھارت کے جارحانہ حملوں سے متعلق کوئی ایسی خبر شائع نہ کریں جو بھارت کے حق میں یا ایگزٹوہ پر مشتمل ہو۔

یہ بھی جانتے ہو کہ توڑ پھوٹ کر پیش کیا گیا ہوا اور سرسرجھوٹ سے کام لے کر بھارت کی کامیابی کے لئے آئینہ دوسرے کے لئے کھینچا ہے۔ انڈونیشیا کی پارلیمنٹ کی ڈپٹی سپیکر نے کہا ہے کہ انڈونیشیائی عوام کو یقین ہے کہ پاکستانی عوام بھارت کے حملہ کو پسپا کر سکتے اور کشمیری عوام کو بھارتی سامراج سے آزاد کرانے میں کامیاب ہوں گے۔ انہوں نے پاکستان پارلیمنٹ کے ترجمان سیمیک جناب چوہدری فضل الہی کے نام ایک خط بھیجا ہے۔ پاکستان اور انڈونیشیا میں بڑھتی ہوئی دوستی پر بہت خوشی اور اطمینان کا اظہار کیا ہے۔

مشرق پاکستان میں بھارتی فوجوں کی حملہ ڈھاکہ ۱۳ ستمبر کو بھارت کی دفاعی فوج کے طیاروں نے پاکستان میں حملہ دینا شروع کر دیا۔ پاکستان پر یہ تیسرا حملہ ہے۔ گزشتہ جنگ اور جمعہ کو بھارتی طیاروں نے لال مچھڑا اور ٹھاکر گاؤں پر حملہ کیا تھا۔ اور ایک سافر گاڑی کو بھی نشانہ بنا دیا۔ مشرق پاکستان پر بھارتی طیاروں کی اندھا دھند بمباری کا نتیجہ ہے کہ بھارتی حملوں کا موہنہ توڑ جواب دینے میں ان کے عوام کا عزم اور زیادہ بخت ہو گیا ہے۔ صوبے بھر میں جلسوں کا رعبہ ہے جن میں عوام اور

گورکھا پہیوں کو پاکستان کے خلاف ہمیں لایا جائے۔ حکومت بھارت سے نیپال کا مطالبہ ٹھمنڈو ۱۲ ستمبر حکومت نیپال نے بھارتی حکومت کو قہر کیا ہے کہ وہ گورکھا پہیوں سے پاکستان کے خلاف جنگ کرنے میں کسی قسم کی خدمت نہ لے یا دوسرے بھارتی فوجوں میں پیاس نزار کے قریب گورکھا سپاہی ہیں جو سب کے سب نیپال سے تعلق رکھتے ہیں۔

۴ طلباء بھارتی جارحیت کے خلاف نظارے کر رہے ہیں۔ اور اس عزم کا اظہار کر رہے ہیں کہ وہ وطن عزیز کے دفاع کی خاطر اپنے خون کا آخری قطرہ تک بہا دیں گے۔

قومی ذمہ داری کا تمام اقدار مل جائے۔ اس صحیح طریق پر ہمت کر کے اس نے قومی ذمہ داری کو انجام دیا ہے۔ تمام نیکوں اور پست انسانوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ عوام کی طرف سے نقدی، وغیرہ سونگسٹریٹ اور سیکورٹیز کی شکل میں اس خدمت کے لئے عطیات وصول کریں۔ تمام رقوم اکادمی ٹرسٹ جنرل پالتان ریونیو زیا کاؤنٹ جنرل مشرقی اور مغربی پاکستان کے نام جمع کرانے جائیں۔

یہ آپ سب سے اپیل کرتا ہوں کہ نہایت خزانہ دار سے بڑھ چڑھ کر سونڈ میں حصہ لیں یہ ایک بہتر جنگ ہے اس میں کوئی عملیہ اور مخصوص محاذ نہیں ہوتا۔ آپ سب دشمن کا مقابلہ کرنے میں صف اول میں کھڑے ہوں۔ دہریہ سے اپنا فرض ادا کریں اور اپنے آپ کو وطن کے حقیقی سپہنوں میں شمار کرنے جانے کے قابل بنیں۔